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Tisza remâne încă....
Tot mai mult se dă pe faţă, că 

Tisza cu ai séi fac încercări despe
rate de a salva esistenţa partidului 
liberal şi a-1 scóte érasí de-asupra 
apei, decă nu pentru timpul cel mai 
apropiat, cel puţin pentru un timp 
mai îndepărtat, când după tóté pre
vederile va fi cufundat carul statului 
binişor în glod şi de cătră noii lui 
mântuitori. Şi este cu deosebire sem
nificativ, că aşa disele cercuri com
petente vienese par a se ţine încă cu 
améndoué manile de conjunctura, des
pre care vorbim şi care ţintesce la 
rehabilitarea partidului liberal.

In coaliţie curtea şi cercurile mi
litare par a avé puţină încredere, mai 
ales că ea nu represintă decât un fel 
de concentrare ad hoc a adversarilor 
instituţiunilor comune, din care con
centrare numai Dumnedeu scie ce se 
va mai alege. Védurám cum s’a in
trodus desbaterea asupra faimósei 
adrese a coaliţiei. Nici un avént, nici 
o Însufleţire, nici o hotărîre energică 
şi lămurită, ci un simplu joc cu tot 
felul de consideraţiuni ale oportuni
tăţii momentului, vé(Jéndu-se din 
tóté numai o singură intenţiune ne- 
îndoiă&â, aceea, adecă de a résturna 
şi nimici partidul liberal şi sistemul 
lui, sistem ce s’a bucurat pănă acuma 
de renumele de a fi fost singurul 
sprijin al dinastiei.

Dilele prime ale desbaterei adre
sei ne-au înfăţişat viua icóná a lup
tei desperate dintre guvernul dimisio- 
nat şi partidul cădut, care ínsé deţine 
încă şi a(ii puterea, şi între tabăra 
aliată a celor, cari stărue sé ajungă 
la putere şi se ocupe pe tótá linia 
posiţiunile de pănă acuma ale parti
dului liberal.

Ministru-preşedinte Tisza şi-a jus
tificat şi de astă-dată renumele de 
bun agitator, întrebuinţând ocasiunea 
de a ataca popularitatea coaliţiunei 
în doué direcţiuni: însinuându-i mai

íntáiü că, vrénd din interes sé cruţe 
susceptibilităţile popórelor nemaghiare, 
a eliminat din programul seu cestiu- 
nea maghiarisărei şcolelor; al doilea 
silindu-se a o discredita înaintea cla
selor posesóre din ţâră, descriind cu 
multă dibăcie şi în parte mare şi cu 
mult reson relele şi ravagiile, ce le va 
aduce cu sine acţiunea pentru apro
piata separaţiune a teritoriului vamal 
de acela al Austriei.

Acésta a fost şi causa, că coa- 
lisaţii şi-au pierdut răbdarea şi, cu a- 
jutorul bădărăniei unor deputaţi din 

| tabăra lor, au produs cunoscutele 
scene turbulente contra lui Tisza, so- 
mându-1 sé se care odată de la pos
tul ce-1 ocupă; ba, pentru a zădărnici 
efectul espunerilor ministrului preşe
dinte privitóre la cestiunea vamală, a 
întrat în acţiune însuşi şeful agrari
lor contele Alexandru Karolyi, care a 
accentuat, că doresce separarea eco
nomică de Austria, firesce ínsé şi el 
numai sub cautela aşa disului period 
de transiţie, care în cele din urmă 
póte sé dureze câţî-va ani, dér şi 
deci de ani.

Natural că mergerea Ia Viena a 
lui Tisza, care a petrecut acolo pănă 
éri séra, a trebuit sé încordeze mult 
interesul cualiţioi; care se concentrézá 
în întrebarea: merge Tisza ori ré- 
mâne?

Ce se scie pănă adi despre re- 
sultatul celor doué audienţe ale con
telui Tisza la Maj. Sa, nu pledézá de 
loc în favorul dorinţelor coaliţiunei. 
Monarchul nu vrea nici-decum sé-1 
mântuescă de conducerea afacerilor, 
ér ministrul de finanţe comun Bur- 
rian, cu care Tisza s’a sfătuit câteva 
óre, sé fi declarat la réndul séu, că 
nu póte nici-decum se priméscá a-1 
înlocui în conducerea afacerilor.

Tisza rémáne dér încă deocam
dată, ér desbaterea asupra adresei 
îşi póte continua mersul neîmpedecat.

Braşov, 26 Aprilie v.

»Austro-Ungaria —  Elveţie monarchia
Că«. Contele Lützow, mare proprietar in 
Bo-jiiîia, fost consilier de ambasadă şi fra
tele ambasadorului austro-ungar din Roma 
publică un remarcabil articol în »West
minster Gazette« din Londra. Actuala 
crisă o consideră ca íórte periculósá pen
tru puterea şi esistenţa Austro-Ungariei. 
Menţinerea dualismului ar fi după Lützow
o absurditate. Tóta lumea se miră că 
pactul de la 1867 a putut sé dureze aşa 
de mult. Se impune transformarea monar- 
chiei pe alte base, decă e sé se evite pro
cesul fatal de descompunere. »Soluţia cea 
mai bună pentru monarchia austro-ungară 
ar fi — încheie contele Lützow — décá 
s’ar da autonomie naţională şi teritorială 
fie-cărui popor şi astfel întregul imperiu 
sé se transforme într’o „Elveţie monar- 
chicăa.

Camerele române şî-au reluat erî, 
Luni, şedinţele şi vor continua lucrările 
lor pana Sâmbătă în 14 Maiu st. v., când 
va fi închisă sesiunea.

Desbaterea adresei cătră Cortină.
Şedinţa de la 6 Maiu a dietei.

Babó Emil, cerând cuvânt în cestiune 
personală spune, că a amintit în şedinţa 
precedentă, că Tisza a retras proiectul de
spre instrucţia primară. La acésta Tisza a 
réspuns: N u -i adevărat. Vorbitorul dovede- 
sce cu diarul camerei, că înainte de 18 
Noemvrie, guvernul a retras tóté proiecte
le. Cine a spus, deci, adevérul? El séu 
Tisza?

Ministrul preşedinte Tisza: Retrage
rea n’a fost decât formală şi a avut sco
pul de a-se puté desbate revisuirea regu
lamentului. La timpul séu a declarat, că 
menţine în întregime acest proiect. Nu-i 
deci adevérat, că ar fi retras ceva.

Babó M.: Desigur, că prin lansarea 
cestiunei proiectului acestuia, Tisza a voit 
sé arunce tăciunele în coaliţiune. întrebă, 
cu ce a mulcomit Tisza pe Saşi, cari de 
la început au fost contra reformei.

Tisza: N’am numit pe aceia, cari 
aveau îngrijiri în contra unor disposiţiuni 
ale proiectului, fiind-că era un fapt noto

rie. Sciea fie-cine, că membrii de ai parti
dului liberal, cari aparţin unei séu altei 
naţionalităţi nemaghiare ale patriei, aveau 
în adevér îngrijiri, nebasate şi neîndreptă- 
ţite după a mea convingere, dér de bună 
credinţă faţă cu acest proiect. (Sgomot în 
centru.)

Aurel Vlad: Nici nu se póte ca eî 
sé r0mână acolo. (Sgomot în stânga şt 
drépta camerei.)

Tisza: Eu ínsé ţin, că cetăţenii ne- 
j maghiari ai acestei patrii, atunci sunt ce-
I tăţeni fideli nu numai patriei maghiare, 
dér portă la inimă şi interesele rassei lor, 
când se contopesc într’una séu alta din 
partidele maghiare politice şi când nu fi- 
gureză în viaţa publică maghiară ca gru
puri naţionaliste separate. (Aplause şi a- 

! probări vii şi prelungite în drépta), ci ca 
j membrii ai vr'unid partid politic maghiar. 
(Vii aprobări generale.) Cei cari în viaţa 
publică maghiară se deosibesc şi se isolézá 
pe basă de programe naţionaliste separa
te, de ceilalţi factori ai vieţii publice ma
ghiare, nu numai iau o posiţiune dubiosă 
din punct de vedere al fidelităţii cătră stat 
(Vii aprobări şi »eljen«-urî), ci sevîrşesc 
tradare şi în contra rassei lor proprii. (Vii 
aprobări generale.)

Br. D. Banffy: Ministrul preşedinte a 
trebuit la tot caşul sé retragă proiectul 
instrucţiunei primare, fiind-că doria revi
suirea regulamentului. Trebue sé recunó- 
scă în merit, că Tisza are dreptate. Se bu
cură ínsé, că dieta nu va desbate proiectul 
şcolar al lui Tisza, căci acesta este o o- 
peră superficială, pe când cestiunea instruc- 
ţimm poporale *trebue res&lmtâ femdamen* 
tal în mod eficace şi conform intereselor 
naţionale (Desaprobărî în centru, sgomot pe 
băncile naţionalităţilor.) Suntem stat na
ţional.

A. Vlad: Stat de drept! Nu stat na
ţional! (Mare sgomot).

O voce din stânga estremă: Linişte 
lipitőre mică.

Br. Banffy: Nimeni nu-i va puté do
vedi, că a sprijinit naţionalităţile, deórece 
a dat piept fórte energic, ínsé conform, 
intereselor statului, cu agitaţiunea naţio
nalistă. Primesce adresa, căci e corect, ca 
Maj. Sa sé fie orientat asupra situaţiunei 
de forul competent. Adresa nu e un pro
gram de guvern; lipsesc din ea multe ce 
coaliţiunea consideră ca necesar; oposiţia 
vré ínsé sé fie clarificată asupra cestiunei, 
déca avem constituţiune coréspun^étóre 
parlamentarismului ? E trist, când în acestă 
luptă de însemnătate istorică trebue sé ne 
îndoim în integritatea constituţiunei. Crede,

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Friedrich von Schiller.
In <Jiua de 9 Maiű se împlinesc o 

sută de anî, de când a murit Friedrich 
von Schiller în Weimar. Pe esplanada din 
acel oraş, numită acum strada Schiller, 
există pănă în diua de astădî simpla casă 
burghezâscă pe care el a cumpérat’o la 
1802 de la englezul Mellish, şi unde a 
locuit cei din urmă trei ani ai vieţei sale. 
O casă nepretentiósá, póte cea mai nepre- 
tenţi0să dintre casele poeţilor aflátóre în 
vestita reşedinţă a muselor, astădî ínsé 
împreună cu celelalte, loc de pelerinaj, 
unde în fie-care an se adună cete de că- 
létorí din tóté părţile lumei. In încăperile 
păstrate neschimbate ca un sanctuar se 
aflau înainte cu doue-decî de anî încă o 
mulţime de reliquii -Schilleriane. In cabi
netul séu de lucru era masa de scris, pe 
care o cumpérase cu doi Carolini*), patul!

*) Monedă de aur bătută la 17d2 de Cari 
Filip 8-1 palatinatului, imitată şi in alte state ger- j 
mane de sud. Valórea comercială 11 ti. j

neîmpodobit, în care a murit, c&sca lui de 
cafea, tabatiera de prisat, şuviţe din părul 
său, din al ducelui Cari August şi Goethe, 
o scrisOre adresată de dânsul surorei sale 
Cristofina, un afiş teatral scris de mâna 
lui, ghitara Lottei sale, un pian, la care el 
a cântat uneori, apoi un album omagial 
şi cununi de la serbarea Schiller din 1859.

In acestă casă a primit el în t<5mna 
anului 1802 diploma împărătăscă de nobil 
şi tot aici şi-a scris el însuşi diploma de 
nobil neperit<5re în ultimele sale lucrări 
»Mirăsa din Messina«, >Tell< şi »Omagiul 
artelor«.

Aici l’a vădut Goethe pentru ultima 
<3ră la 29 Aprilie 1805, aici a zăcut bol
nav de la 1 Maiu în fantasiile frigurilor, 
aici şi-a luat un rămas bun duios de la 
credinci<5sa sa soţie şi apoi în săra (Jilei 
de 9 Maiîi şi-a închis ochii pentru tot- 
dăuna. De aici i-a fost transportat cosciu
gul în ntfptea de 11 spre 12 Maiu, însoţit 
de vre-o două-decî amici şi cunoscuţi, în 
cripta cimiterului bisericei s. Iacob, unde 
i-au fost păstrate rămăşiţele pămentescî 
pănă la 16 Septemvrie 1826, când au fost 
transportate alăturea de celea ale ducelui

Cari August, în cripta princiară, unde după 
şese ani şi-a găsit şi Goethe ultimul re- 
paos.

Intr’aceea i-se réspándi renumele în 
tótá lumea. Voltaire îşi pierduse suprema
ţia asupra literaturei europene. Literatura 
germană se avântă nu numai ca conge
neră, alăturea de cea francesă, care domi
nase secolul XVIII, dér în romantică îşi 
făcu pe Dante, Shakespeare şi Calderon a- 
liaţi, şi puse pe clasicii séi, Goethe şi 
Schiller, alăturea de poeţii cei mai mari 
ai tuturor timpurilor. Poeţi francesi şien- 
glesi, italieni şi spanioli, scandinavi şi 
slavi traduc dramele lui Schiller. Corneille 
şi Racine ajung pe a doua linie faţă cu 
dânsul. Intre tragicii cei mari ai Grecilor 
şi Shakespeare el ocupă un loc însemnat 
la mijloc, apropiindu-se când de aceia, 
când de aceştia, dór păstrându-şî cu desă
vârşire independenţa proprie, neaoş ger
mană. Nici Byron, nici Alfieri, nici Man- 
zoni nu ating grandórea şi forţa, pe care 

| o au tragediile lui Schiller în desăvîrşirea 
| lor armonică şi frumuseţa classică. Ger- 
| mania póte fi mândră de el. Nimeni altul, 
nici chiar Goethe, n’a fost în stare sé en-

tusiasmeze atât de mult poporul şi tineri
mea. Din tinereţe baladele lui sunt desfă
tarea tuturor, o bucată de epică, care lu- 
crăză în popor îndemnând, formând însu
fleţind ca cântecele lui Homer la Greci. 
Tînărul se încăldesce cetind lirica cugete
lor sale cu sbor înalt, plină şi caldă — 
pentru libertate şi adevăr, pentru frumu- 
seţă şi artă, pentru o lume ideală ce se 
înalţă mult peste cele visibile şi pipăibile, 
deşi se oglindăză în acestea. Cântecul des
pre clopot răsună prin t6tă Germania ca 
o melodie isvorîtă din adâncimea sufletu
lui poporal şi îşi găsesce ecoul în milione 
de inimi. Wallenstein şi Maria Stuart, Fe- 
ci<3ra de Orleans şi Tell devin nisce fi
guri, cari trăesc mai vii, mai puternic mai 
neşterse de cât prototipurile lor istorice, 
cu tot ce cercetarea seu critica au scos 
la lumină hsupra lor. Şi în tocmai ca 
figurile acestor drame, aşa şi înţelepciu
nea sentenţiOsă a lor a devenit o avere 
comună, ideile ce se întrupeză în ele, în
sufleţirea ideală, de care sunt pătrunse, 
viăză ca un ferment roditor în poporul 
german.

Iubirea pentru creaţiunile acestea po< -
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că domnitorul va înţelege, în fine, voinţa 
majorităţii parlamentare şi va numi un 
guvern după voinţa acesteia.

Noul partid — urmeză Banfiy — se 
află într’o posiţiune fórte favorabilă faţă 
cu adresa, căci ea conţine întreg progra
mul acestui partid. Înainte cu câţî*va anî 
nutria îngrijiri tând s’a pus la ordinea 
<Jilei afacerea comandei maghiare. Dér 
décá s’a pus odată, nu putem face alt
ceva, decât se ne punem pe punctul de 
vedere al dreptului. Honvedimea şi glótele 
încă sunt o parte íntregitóre a armatei şi 
décá aici am putut stabili, ca comanda sg 

maghiară, atunci putem sg maghia- 
risăm comanda şi în alte părţi ale armatei 
ungare.

După raporturile de adi şi după cum 
e situaţiunea actuală européná, viitor si
gur nu pot sg aibă decât statele naţionale. 
Trebue se ţinem cont de acésta. Marele 

• imperiu german află necesar, pentru a-şi 
scóte în relief caracterul naţional, ca faţă 
cu naţionalităţile de pe anumite teritorii 
sg ia posiţie prin instituţiuni în interesul 
direcţiei naţionale. (Mişcare în centru.) 
Mica JRomânie romaniseză sistematic pe 
Maghiarii cu trecut istoric secular (???! !  
Contradiceri în centru ! Adevgrat, aşa este ! 
în stânga. Strigări în centru: „N u -i ade- 
vérat! România n’o face acésta!“ Strigări 
din stânga: Dér şi în România e nem- 
ţâscă comanda? Presidentul sună.)

E un mare adevgr, că numai statele 
naţionale au drept de esistenţă. Statul, 
care nu scie sg devină naţional,’ ci rémáne 
în caracterul séu poliglot, n’are viitor. 
Prin urmare în privinţa acésta trebue sé 
promovăm conscient şi'în cel mai hotărît 
mod desvoltarea direcţiei naţionale, se ni- 
suim din tóté puterile nóstre a scări gra
dat până la totală dispariţie caracterul 
poliglot al statului. E vorba aici de in
teres de stat, care ordonă, că deşi suntem 
stat de drept, concepţiunea acésta sé se 
validiteze adî numai pană la limita în in
teriorul căreia ea servesce interesele na- 
ţiunei maghiare. (Adevörat! Aşa este! în 
stânga. Mişcare în centru.) Dreptul indi
vidului, deplina egală îndreptăţire e firesc 
că trebue se fie, şi trebue sé stăm pe basa 
ej; inse a interpreta dreptul naţionalită
ţilor aşa, ca sé dăm acestor naţionalităţi 
individualitate deosebită în tér a acésta, — 
nu se pole, căci atunci am săpa înşi-ne mor- 
m éníu l v iito ru lu i nostru de stat.

Deórece esperienţa dovedesce, că în 
multe privinţe organisaţia actuală a ar
matei servesce scopuri poliglote, e necesar 
\iiu ptiiíüo Bu'ere naţioifal, ca sö ne" 
ajutăm în privinţa acésta prin limba de 
regiment. Sunt, ce e drept, aderentul co
mande! maghiare, dér totuşi nu acésta este 
mai importantă, ci cestiunea limbei regi
mentului. Proporţia numerică a Maghia
rilor în ţeră e de 52, procentul celor cari 
vorbesc unguresce 60, ér dintre soldaţi 
70% sciu unguresce (Atunci ce mai vreţi, 
décá aşa este cum diceţi? — Culeg.) Uşor 
am puté deci ajunge, ca în fie-care regi
ment din Ungaria limba de regiment sé 
fie maghiară şi astfel sé învSţăm şi restul 
de 3070 din miliţie limba mashiară. Astfel 
regimentele din Ungaria ar servi scopurile 
naţionale maghiare. Acésta e prima pro
blemă...

Milan Hodzsa: Ca sé fi ministru-pre- 
.şedinte.

Br. Banffy: Nu, pentru-că nu e dată 
posibilitatea împrejurărilor şi nici n’aşî 
voi. Dér ori-cine ar fi ministru-preşedinte,

tice s’a transplantat firesce şi asupra idea
listului poet. Operele sale au fost retipărite 
mereu în ediţii nenumérate, făcute acce
sibile ori cui prin ediţii eftine, şi apoteo- 
sate în pompóse ediţii de lux. Cercetătorii 
de texte au scormonit şi cele maiperdute 
file din manuscriptele lui, cercetătorii bio
grafici cele mai mici detailurî ale vieţii 
lui. In abecedarele copiilor se află deja 
■cântecelul micului Walter din »Tell«, în 
cărţile de cetire baladele şi cântecele lui 
cele mai frumóse, fragmente din prosa şi 
dramele lui. In tóté antologiile şi cresto
maţiile, Schiller ocupă alăturea cu Goethe 
primul loc. Comentarele nu mai au sfîr- 
şit şi literatura Schilleriană formézá o im- 
posantă bibliotecă. Compositorii se făcură 
stăpâni pe cele mai frumóse cântece ale 
lui, artiştii celebri i-au eternisat figurile 
poetice în stampe şi tablouri, sculptorii, 
Începând cu renumitul Dannecker au prea
mărit propria lui figură în statue şi busturi. 
Şi apoi au urmat pieţele şi strădile Schil
ler, museele şi fundaţiunile, cari pórta 
numele lui, teatrele, premiile, societăţile 
şi bibliotecile Schiller. Bustul colosal ar-

chiar şi de ar remâne Tisza, de ceea-ce 
Dumnedeu se ne ferescă, întrega oposiţie 
aliată va sci se respingă şi atunci nisuin- 
ţele naţionalităţilor. (Apla’use în stânga).... 
înfiinţarea teritorului vamal independent 
este adi o dorinţă a maiorităţii naţiunei. 
In ce privesce reforma parlamentară Banffy 
declară, că e aderentul sufragiului univer
sal cu restricţiunea înse, ca prin acesta 
se nu se păgubescă interesele maghiaris
mului şi nimic sg nu împiedece construi
rea statului naţional maghiar.

Br. Ernst Daniel critică adresa şi 
declară, că n’o primesce, tocmai fiind-că 
ea este redactată aşa, încât ori-cine p<3te 
s’o primescă. Adresa n’are nici un scop. 
Ceea ce se spune în ea, se cuprinde §i în 
programul lui Tisza.

Contele Ai. Karolyi şeful agrarieni
lor maghiari, declară că nu crede ceea-ce 
a dis Tisza, că majoritatea actuală ar 
voi sg jertfescă publicul agricol pentru 
a-şi ajunge scopurile, nu vre sg crgdă nici 
aceea, că teritoriul vamal independent ar 
fi o lovitură atât de moustrutfsă pentru 
poporul agricol. Ţinta finală este mdepşn- 
denţa terii. Primesce adresa.

P re ssa  m aghiară despre 
ad resa  clubului naţion alist.

„Az Ú j s á g organ tiszaist, spune, că 
»mai multe pasage din vorbirea|prin «are 
Dr. T. Mihályi a întrodus adresa, au plăcut 
majorităţii coaliţiunei, din care causă l’au 
şi onorat cu aprobări. In contra adresei 
ínsé, care în unele puncte se ciocnesc cu 
politica naţională maghiară, nu s’a audit 
nici un cuvânt măcar de protestare de pe 
băncile coaliţiunei. Mihályi de altcum a 
cetit adresa într’un ton, încât abia putea 
fi audită. Cei cari stau mai departe, n’aveau 
cunoscinţă despre câte-un pasagiu mai 
gravaminos, decât atunci, când patrioţii 
coalisaţî din iurul lui Mihályi îi întorceau 
spatele, póte pentru-ca sö vorbescă despre 
mersul vremii.«

Tot „Az Újság“ (Jice în acelaşi nu- 
mer, că reímprospétarea legei instrucţiunei 
primare e o afacere fórte neplăcută. »Coa
liţia vré ső câştige şi pe deputaţii naţio
nalişti, dimpotrivă în politica naţională nu 
vréu sé rgmână índérétul partidului libe- 
1%fî ÎM i'^mmtireâ aceíef legf^încir^este 
una din apucăturile lui Tisza contra coa
liţiunei. Ea a fost eliminată din adresă, 
pentru-că în decursul desbaterei s’o ia în
tre cestiunile, ce trebue clarificate. Pin 
contră, fóia principală coaliţionistă dă de
putaţilor naţionalişti sé înţelegă, că decă 
vor întră în coaliţiune, pot sé conteze la 
bunăvoinţa maghiară, ínsé faţă cu coali- 
ţiunea nu pot sé ajungă nimic. Étá dér, 
că coaliţiunea formată pentru construirea 
statului maghiar, oferă naţionalităţilor con
cesiuni, déca se vor alătura la ea. Partidul 
liberal şi-a apropriat legea instrucţiunei po
porale, deşi a riscat repăşirea deputaţilor 
naţionalişti. Asta nu ínsémna altceva, de
cât că lor tóté le sunt permise, şi nu acéea 
este politică naţională, care e naţionala, ci 
aceea, pe care o fac ei.« ,

tistic făcut de Dannecker împodobesce bi
blioteca din Weimar. In faţa teatrului 
vechiü din Weimar se află statua duplă a 
lui Goethe şi Schiller după modelul lui 
Rietschel, care caută a resolvi rivalitatea 
hegemoniei celor doi poeţi prin cununa 
comună a amiciţiei. In Marbach şi Litfl* 
wigsburg, în Hannover şi Stuttgart, în 
Mainz şi München, în Jena şi Mannheim, 
în Berlin şi Viena măreţe monumente în- 
trupeză în metal şi piatră trăsăturile ma
relui poet şi veneraţia poporului sgu pen
tru dânsul.

Pe monumentul Prinţ Albert în Lon
dra, el stă alăturea cu Homer şi Dabte, 
Shakespeare şi Goethe înainte, în rîndul 
celor mai mari poeţi ai tuturor secolelor. 
Cel mai particular monument i-l’au ridicat 
însg Elveţienii recunoscători ai cantönelor 
străvechi, pentru al căror spirit poporal 
evlavios-cinstit şi setos de libertate Schil
ler împletise cununa cea mai gloriösä 
poetică. In inima acestei ţgri alpine prea 
frumöse, lângă lacul cel mai frumos al 
Europei, în faţa liniei Gotthard, nu de
parte de livedile verdi ale lui Rütli, pe

„Alkotmány“, organul partidului po
poral, dice : »La finea şedinţei s’a audit un 
glas nou. A vorbit în numele partidului 
valah Teodor Mihályi, ba a presentat şi 
un contra-proiect de adresă. Contra-adresa, 
care a sunat fără efect, n’a produs valuri 
prin lipsa de conţinut bátátóre la ochi; 
cea mai mare surprisă a produs’o sub
scrierea, pe care »cu distinsă stimă« a 
mijlocit’o cel ce a presentat contra-pro- 
iectul. Altă belea n’a produs.«

Tactică neloială.
Sub titlul ecesta »S. D. T.« în nu- 

mérul séu de Duminecă luând notă de un 
articol al lui Berthold Weisz publicat în 
»P. L.« referitor la maghiarisarea naţio
nalităţilor, constată că este un sistem în
cetăţenit în timpul din urmă la liberali 
de a se făli cu creaţiunea lor de ruşinosă 
amintire, proiectul şcolelor primare, şi a 
face reproşuri coaliţiunei, că n’au adoptat 
acest proiect, ca un obiect preţios de in
ventar.

Organul săsesc îşi termină artico
lul aşa:

»De doué şi de trei ori greşită şi 
inutilă — abstrăgend de la imoralitatea ei 
politică — este reînoirea acestei rele tac
tice în momentul present. Căci nu vor is- 
buti din acest punct de vedere nici a 
sparge coaliţia, nici a întrece oposiţia în 
»sentimentul naţional« în faţa alegétorilor. 
Ori va declara imediat coaliţia că ea este 
gata la şovinismul cel mai estrem în a- 
céstá cestiune şi cu acésta a smâncit nu
mai de cât arma din mâna partidului li
beral. Ori ea nu póte sg-şi írtsuséscá pro
iectul reformei şcolare din consideraţiuni 
faţă cu partidul poporal, dér ar avé o sută 
de căi şi mijlóce, spre a egala acest mic 
desavantaj şi a încărca partidul liberal cu 
un nou odiu naţional. In primul cas, tot 
succesul tacticei iloiale, inaugurate de 
Tisza, n’ar fi de cât păgubirea intereselor 
de vi0ţă juste ale nemaghiarilor, ér în al 
doilea — póte acelaşi lucru, deşi în alt 
cb̂ ?...-.. - Din acest motiv este de înţeles, 
că noi Saşii, ai căror representanţi d e l '/2 
ani sunt membri partidului liberal şi cu 
t0tă căderea acestui partid, încă şi a- 
cuma ţin la el cu credinţă, suntem de-a- 
própe interesaţi la încercările acestea tac
tice ale ministrului preşedinte. Nu ne póte 
fi indiferent, décá contele Tisza se pregă- 
tesce a réspláti credinţa deputaţilor noş
tri cu aceea, că el abusézá de interesele 
scumpe representate de dânşii spre a le 
face obiect ale unei cârniri nevrednice în 
politică, fără a mai sta sub presiunea sci- 
ută a împrejurărilor, care anul trecut se 
mai putea invoca aşa dicend spre scusa lui. 
După cât cundscem disposiţia poporului 
nostru, nu credem că la noi se vor uita 
mult timp la acest joc, fără sé ridice pre- 
tensiunea, ca deputaţii noştri sg tragă 
consecinţele. Nu dăm celor 13 voturi să-

Mythenstein, o stâncă pitorgscă în lac, se 
pöte ceti în litere colosale de aur: „Dem 
Sänger Tells Friedrich Schiller. Die Ur- 
kantone 1859. Inscripţia eterniseză totodată 
însufleţirea jubilară, cu care s’a serbat în 
acel an aniversarea a 100-a a nascerei lui 
Schiller în töte colţurile locuite de Ger
mani, pănă şi peste oceane, cel mai stră
lucit triumf, pe care l’a serbat vr’odată 
un poet german, şi deşi în deceniile ce 
au urmat a crescut şi renumele lui Goethe 
din ce în ce mai mult, totuşi amicul nu 
l’a scos pe amic din amintirea poporului 
german, şi lumea este destul de largă, ca 
sg-i cuprindă pe amîndoi.

Şi celebritatea universală nu i-a că- 
dut lui Schiller în polă ca un dar al Şei
lor, ci a trebuit sö şi-o câştige cu multe 
dificultăţi. Şi n’a trăit se pötä vede decât 
începuturile acestei celebrităţi, şi nici de 
acestea nu s’a putut bucura netulburat. 
Vieţa lui — abstrăgend de la câte-va oase
— e o istorie de suferinţe. (A. Baumgart
ner. S. I.)

sescî mai mare importanţă de cât li-se 
cuvine, totuşi credem că partidul liberal 
în actuala sa situaţiune nu se p6te aşa 
uşor lipsi de ele şi de aceea n’ar trebui 
sg lucreze cu atâta uşurinţă într’acolo — 
ca sg le piardă«.

Crisa ungară.
Ministrul preşedinte Tisza, după-ce 

s’a răfuit încâtva cu coaliţiunea în dis
cuţia adresei şi după-ce şi-a mărturisit 
încă-odată în cameră atitudinea sa ostilă 
şi duşmăn6să faţă cu naţionalităţile, s’a 
dus Duminecă la Viena unde a fost 
primit în audienţă de Maj. Sa. Audienţa 
lui a durat o oră. După audienţă a con
ferit cu contele Goluchowski şi a cerut 
în scris o întâlnire cu ministrul comun de 
finanţe Burrian.

Tisza nu s’a reîntors Ia Budapesta, 
ci a rgmas în Viena şi pentru diua de eri, 
Luni, şi a fost primit din nou în ;audienţă 
la palat. Mai înainte însg a conferit timp 
îndelungat cu Burrian.

Faptul, că Tisza a rgmas doug (Jile 
în Viena şi că a conferit cu amintiţii băr
baţi de stat, se înterpretgză în cercurile 
politice în sensul, că de astă-dată audien
ţele lui n’au avut numai scopul de a ra
porta monarchului asupra situaţiunei, ci 
ceva mai mult. E vorba adecă, sg fie ab- 
solvat definitiv de sarcina de ministru- 
preşedinte, şi în legătură cu acesta sg 
tracteză acum erăşî de numirea noului 
ministeriu.

Numirea unui nou ministeriu, ori de 
ce col6re ar fi, e reclamată actualmente şi 
de împrejuri, ce cad în afară de politica 
internă ungară. In primul rând sunt 
cestiunile vamale. Hotărîrile conferenţei 
vamale nu pot fi verificate decât de gu
verne responsabile. Afară de acgsta opi- 
niunea publică şi guvernul austriac aşteptă 
decisiunea asupra sorţii pactului dela de- 
claraţiunile, ce le va face guvernul ungar 
faţă cu întrebările, ce i-le va pune guver
nul austriac.

Dela acesta şi alte împrejurări aş
teptă cercurile politice maghiare o resol- 
vare apropiată a crisei, fie şi numai pe un 
timp 6re-care nederminat. Sunt însg nu
mai speranţe. Nici un indiciu sigur nu 
este, care ar pute sg dea acestor speranţe 
o val6re reală.

Intr’aceea în dieta ungară se urmeză 
desbaterea asupra adresei. In şedinţa de 
erî au ţinut discursuri cei anunţaţi la cu
vânt din tabera coaliţiunei. Şi s’au mai 
anunţat mulţi, aşa încât se prevede, că 
desbaterea va dura încă mult timp. Şi nu 
se crede, ca înainte de a-se încheia acestă 
desbatere, sg urmeze vr’o decisiune defi
nitivă în afacerea crisei din partea locu
rilor competente din Viena.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
(Rapcrt special al „Gaz. Trans.“)

Sibi iu, 7 Maiü.

Şed. I. 7 Main 1905.

Sfta liturgie a fost celebrată cu pompă 
deosebită din partea 1. P. Sale d-lui ar- 
chiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu asis
tat de protosincelul Dr. Remus Roşea, 
apoi protopresbiterii Nicolae Ivan, Deme- 
trie Moldovan, Dr. Ioan Stroia şi diaconul 
Demetrie Câmpean. Rgspunsurile liturgice 
au fost cântate de corul seminarial sub 
conducerea profesorului Tini. Popoviciu.

La órele 111/2 I. P. S. Sa archiepis- 
copul şi metropolitul, prin o vorbire ros
tită cu multă vervă, deschide sesiunea si
nodala pe anul 1905.

I. P. S. Sa accentuézá încă la înce
put, că în anul precedent biserica, dér mai 
ales şc0lele au întîmpinat unele cercări 
íngrijitóre, cari pretind sacrificii tot mai 
mari. Spune, că s’a ivit în timpul din urmă 
un simptom îngrijitor, acela al slăbirei ze
lului în cercetarea mai regulată a biseri- 
cei din partea unor inteligenţi, ba chiar 
şi a acelora, cari stau în serviciul biseri- 
cei. Simptomul acesta trebue înlăturat, ca 
nu cum-va poporul sg vadă în lipsirea in

\
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teligenţei de la biserică desconsiderarea 
acesteia. Urmările acestui simptom sunt 
triste şi în alte privinţe, căci se pierde în 
tineret simţul religios, anghira care scu- 
tesce de diferitele ispite. Orî-cât de învă- 
ţaţî s’ar crede unii şi alţii, ei tot au lipsă 
de manifestarea simţului religios prin îm
plinirea datorinţelor religióse.

I. P. S. Sa încheie esprimând dorinţa, 
ca preoţii, profesorii şi învăţătorii se cul
tive cu străduinţă, pe lângă cele-lalte în
văţături, dragostea evangelică tare slăbită 
In unele părţi şi să premărgă poporului şi 
tinerimei cu esemple bune. [Declară sesiu
nea sinodală ordinară pe anul 1905 des
chisă*).

Vorbirea a făcut asupra auditorului o 
impresiune adâncă. Arfi bine, décá sămînţa 
aruncată ar cădâ pe pământ bun, aducând 
róde îmbelşugate. Se constată presenţa a 
35 deputaţi, în urmare sinodul e capabil 
pentru luarea de concluse valide.

Se purcede apoi la constituirea bi
roului, alegendu-se ca notari, din cler: 
Mateitt Voileanu şi Dr. Miron R. Cristea; 
dintre mireni: Dr. N. Comşa, Dr. Val. 
Moldovan, Dr. G. Proca şi Lazar Triteanu. 
Notar general: M. Voileanu. Cele-lalte co- 
misiuni rămân constituite, ca în anul 
trecut.

Se presentézá apoi diferite rapórte 
consistoriale, cari se împart comisiunilor 
respective. Despre aceste în special voiü ra
porta la timpul său.

Desbaterile sinodale promit a fi inte
resante fiind multe cestiuni de interes ge
neral. Şedinţa proximă se anunţă pe Marţi 
la órele 10 a. m., la ordinea îlei fiind ra
portul Consistoriului plenar.

După şedinţă deputaţii în corpore 
s'au presentat In reşedinţa I. P. S. Sale, 
unde prin graiul elocuent al semptemvi- 
rului Ioan Puşcariu s’au adus omagii 
venerabilului archiereu pentru activita- 
tea-i necurmată, ce şi acum la adânci 
bătrâneţe desvóltá pentru întărirea bise- 
ricei şi înaintarea poporului credincios. 
Bunul păstor, mişcat de recunoscinţa şi 
dragostea, ce i-se arată, a mulţumit depu
taţilor, rugându-i să-l sprijinescă în munca 
grea purtată pentru conservarea şi asigu
rarea drepturilor nóstre bisericesc! Tot 
în corpore s’au presentat deputaţii şi la 
P. Cuv. Sa Archimandritul Dr. II. Puşcariu, 
vicariu archiepiscopesc, dorindu-i deplină 
sănătate pentru binele bisericei, în servi
ciul căreia de un lung şir de ani cu vred
nicie stă. Natural, că şi prânzurile festive 
la masa archiepiscopescă s’au început, fiind 
adi învitaţî 24 deputaţi.

Toreador.
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SerMrile Schiller, începute înainte 
«cu vre-o două luni de profesorii Saşi din 
Braşov prin conferenţe, continuate apoi 
prin serbări şcolare, prin tablouri vivante 
şi scene din dramele lui Schiller, repre- 
sentate de mai multe ori de cătră reuniu
nile damelor săsescî, prin plantarea unui 
tein comemorativ, încoronarea unui bust 
şi coruri şi serbări poporale în grădina 
şc0lei de gimnastică, — se încheie adî 
Marţi în mod nu se póte mai demn. îna
inte de amia^i la órele 11 am asistat la 
un matineu, în sala plină a Redutei. So
cietatea filarmonică a esecutat sub condu
cerea iuî  Max Krause prima parte din 
»Eroica-Symphonie« de Beethoven, apoi a 
urmat discursul festiv al profesorului Dr. 
Oscar Netoliczka, un discurs a véntat, vred
nic de amintirea marelui poet. Oratorul a 
tratat tema: »Ce póte să ne fie nouă 
Schiller?« — şi a răspuns în cuvinte a- 
lese că Schiller póte să fie poporului con
ducător la libertate. — Al treilea punct al 
matineului a fost »Dithyrambe« de Schil
ler, composiţia lui E. Fr. Richter esecutată 
de corul mixt al elevilor (aprópe 200) a- 
companiaţî de d-1 Rudolf Lassel, magis
tral.

Când scriem aceste rânduri, se ţine 
serbarea declamatorică musicală a elevilor 
tot la Redută, ér de seră concert monstru 
{»Clopotul«) în biserica négrá.

*) Vorbirea de deschidere a I. P. S. Sale 
vom publica-o întregă în numerul nostru poporal 
da Duminecă.

Maialul scólelor romane, in cas de
timp favorabil escursiunea anuală în Ste
jeriş a elevilor scólelor nóstre centrale 
din Braşov se va face Lunia viitóre.

Gomisar guvernial la esamenul de 
maturitate de la scóla superiórá comer
cială română din Braşov a fost numit d-1 
Putnoky, directorul gimnasiului de stat 
din Lugosiü.

Serviciu divin românesc într’o bise
rică rUSéSCá. »Politische Correspondenz« 
află din Constantinopol, că preoţi sosiţi 
acolo din Constanţa au făcut serviciu re
ligios într’o biserică rusescă în limba ro
mână. Sinodul a protestat la patriarchie 
şi a adresat un protest şi mitropolitului 
primat al României.

Disiincţium militare. Din Viena să comu
nică »Drapelului«, că Maj. Sa a numit pe 
preotul militar din Viena d-1 Pavel Boldea 
protopop militar şi actul prea înaltei nu
miri a sosit chiar în prima di de Pasci. 
Colonia română adunată Duminecă séra 
în adunarea socială a »Clubului român« 
în restaurantul »Magistrat« a şi dat ex
presie sentimentelor ei de bucurie şi prin 
rostul d-lui Doctor Pomfiliu Dan, consilier 
aulic, prin un discurs solemn a felicitat 
după merit pe bravul protopop mi
litar. Marţi au avut loc ovaţiunî şi după 
serviciul divin când d-1 protopop a bine
voit a întruni la masa sa ospitală pe re- 
presentanţii »Clubului român«, pe mai 
mulţi Ardeleni, Bănăţeni, Bucovineni şi 
Români din regatul liber,

— D-1 Paul Puhallo colone în statul 
major şi şef al biroului pentru operaţiuni 
belice, a fost distins de Maj. Sa monar- 
chul cu marele ord Leopoldin. Tot-odată 
a fost înaintat la gradul de general-major 
în acelaş stat major. Decoratul este trate 
dulce al soţului decedat al d-nei Emilia 
Puhallo n. Lungu, cunoscuta nóstrá scrii- 
tóre.

De la curtea regală română. Regele
şi Regina României s’au reîntors eri d. a. 
din Sinaia, unde au petrecut sf. sărbători 
ale Pascilor, la Bucurescî. — Duminecă 
fiind <Jiua onomastică a Reginei Elisaveta 
şi a principesei Elisaveta* s’a celebrat în 
metropolia din Bucurescî un serviciu di
vin solemn. Oraşul a fost frumos decorat 
cu drapele ér séra edificiile publice au fost 
iluminate.

Botezul vaporului »România«, in de
cursul lunei Maiü se va face în Constanţa 
botezul noului vapor român »România«. 
Directorul general al serviciului maritim 
român d-1 Coandă va presenta dilele aceste 
programul festivităţilor, ce se vor aranja 
din acest incident.

Poetul Vlăhuţă căsătorit. Duminecă s’a 
oficiat în biserica din satul Dragoslovenî 
(judeţul Rîmnicu-Sărat) căsătoria religiósá 
a d-lui Alexandru Vlăhuţă cu d-na Ale
xandrina Gâlcă.

Certificate de graniţe. Congregaţiunea 
comitatului Braşov a cerut de la ministrul 
de interne, ca modificând circulara referi- 
tóre la liberarea pasapórtelor să autori- 
seze pe vice-şpanii comitatelor şi pe că
pitanii de poliţie ai oraşelor să dea certi
ficate de trecere cu durată mai lungă séu 
mai scurtă, fără consideraţie la domiciliu. 
Ministrul a refusat acéstá cerere. Tot
odată s’a refusat şi cererea, ca societăţile 
şi şc0lele săplăt0scă colectiv timbrul de 2 
coróne.

N0Uă fabrică de postav. Industria Pra
hovei care ocupă primul rang în România, va 
fi îmbogăţită cu o nóuá şi mare fabrică 
de postavuri, care va funcţiona la Ploescî. 
Capitalul nouei fabrici, scrie »Rep.«, este 
de 200.000 lei. Fabrica pe lângă marfă 
obicinuită se va ocupa 'şi cu fabricarea 
postavurilor fine (imitaţiunea celor engle- 
zescî). Fabrica va începe să funcţioneze în 
curând.

w Bătaie între soldaţi şi Civili. Dumi
necă după amiadî poliţia din Braşov a 
arestat 3 soldaţi de cavalerie şi 1 de ar
tilerie. Numiţii soldaţi cu numele Szántó 
János, Nagy Ferencz, Kövérfi Gyula şi 
Birtalan János s’au bătut la o cârciumă 
din strada fabricelor cu vizitiul Andreiü 
Oncea şi alţi civilişti. Poliţia sosind la 
timp i-a despărţit pe adversari înainte de 
a fi putut provoca vr’o scenă tragică şi 
i-a escortat la poliţie. Soldaţii au fost pre
daţi în aceeaşi di comandei militare.

0 prelegere despre Carmen Sylva.
D-1 E. Filtsch fostul preot ev. din Bucu
rescî, astădi parochul comunităţii ev. din 
Şura-mare a ţinut dilele trecute în Orăştie 
o conferenţă interesantă despre vieţa şi 
activitatea Reginei-poete Carmen-Sylva. 
Corespondentul din Orăştie al diarului si- 
biian »Sieb. D. Tgblt.« aduce elogii confe

renţiarului care, avend adeseori onórea de 
a se întreţine cu Regina României, a sciut 
prin espunerile sale să zugrăvâscă un ta
blou viu despre activitatea mánósá lite
rară a gingaşei poete şi povestitóre.

Recensămentul copiilor de şc61ă. Ma
gistratul oraşului Braşov ne trimite spre 
publicare urmátórele: In interesul con- 
scrierei exacte a copiilor obligaţi la asii 
şi la şc0lă pe a. şc. 1905/6 se atrage aten
ţiunea on. public asupra disposiţiunilor din 
§ 7 a îndrumării ministeriului de 
culte şi instrucţiune publică, în sensul că
rora fie-care proprietar de case séu loc
ţiitorul aceluia, care locuesce în casă, este 
obligat a da comisariului de conscriere 
desluşirile necesare asupra tuturor parti
delor locuitóre în casă. In sensul acestei 
îndrumări e obligat fie-care cap al familiei 
să comunice în mod corespundător ade
vărului datele referitóre la copiii obligaţi 
la azil şi la şc0lă, cârî se află sub îngri
jirea lui. .

0 proclamaţie a socialiştilor ruşi. o
•proclamaţiune a comitetului central al par
tidului socialist învită pe lucrătorî să ce
lebreze diua de 1 (14) Maiü şi să încerce 
să facă in acea di procesiuni. In cas de 
intervenire a poliţiei, să resiste cu armele. 
Populaţiunea inteligentă a oraşului este 
învitată a se asocia lucrătorilor.

La congresul veterinar internaţional,
ce se va ţine la Budapesta în luna Sep
temvrie, România va fi representată prin 
d-nii I. St. Furtună, inspectorul general al 
serviciului veterinar, şi profesorii Riegler 
şi Motăş. Delegaţii români vor presenta 
două rapórte : unul despre »Răpciugă« şi 
celă-lalt despre »Hemoglobinurile la oi şi 
la boi«.

Loteriile de stat. D-1 Suschny, direc
torul dela »Länderbank« din Viena, o per
sonalitate de reputaţie europenă în mate
rie financiară, sosesce în cursul acestei 
săptămâni în Bucurescî. El se va ocupa 
aci pe lângă diferite cestiuni carî privesc 
»Banca de Credit Român« şi cu cestiunea 
loteriilor do stat a căror concesie voesce 
să o trateze cu guvernul român.

0 moştenire de 5 milióne. Consulatul
austro-ungár din Iaşi a făcut cunoscut au
torităţilor din România urmátórele: Arti
sta dramatică Anna Schlemmer, fica legi
timă a lui Wratislav W. Schlemmer din 
Viena, născută la 1810, a făcut acum 65 
anî, adecă pe la 1840, un turneu artistic 
prin România. Aici, artista — care era de 
o frumuseţe răpit<3re — face cunoscinţă 
şi după scurt timp se mărită, cu un pro
prietar rus nespus de bogat şi nobil de o- 
rigine. Cu ocasia căsătoriei, artista trecu 
la ortodoxism. Din acestă căsătorie se nă
scu un băiat idiot, care murind în Româ
nia pe la 1895, a lăsat o avere de peste 
5 milióne lei. Acum consulatul austro-un- 
gar intervine spre a se afla “numele soţu
lui artistei Anna Schlemmer, precum şi 
împrejurările şi oraşul, în care a murit 
fiul idiot al Annei Schlemmer. Consulatul 
mai cere, ca se se facă de urgenţă cerce
tări în privinţa miliónelor rămase pe urma 
băiatului idiot, séu cine şi le-a însuşit.

Ucenic Sinucigaş. Duminecă séra uce
nicul de lăcătuş Arpad Mezei aruncân- 
du-se înaintea unui tren de marfă ce por
nise din gara Braşov spre Sighisóra, a 
fost sdröbit pe loc. Mezei era în etate de
18 anî şi era în atelierul lui Iosif Pavlik. 
Tatăl nenorocitului tînăr este şef de loco
motivă la căile ferate ungare. Causa sinu- 
ciderei este necunoscută.

Un dar al împăratului Germaniei. Dia-
rul berlines »Lokalanzeiger« află din Tokio 
că principele Carol Anton de Hohenzol- 
leí-n a fost însărcinat de împăratul Wil
helm să remită un dar de 15.000 mărcî 
familiei locotenentului japones Shibata, 
care a condus pe ataşaţii militari străini 
diri îiîukden la Port-Arthur şi care a fost 
puţin în urmă ucis într’o luptă. Pressa ja- 
ponesă vorbesce cu simpatie de acest dar.

Avis. Joi în 11 Maiü st. n. se vor 
ţină în Poiană eserciţiile de tragere la 
ţintă cu reserviştii regimentului 2 de in
fanterie. In diua acésta este strict inter
zis a călca teritoriul Poianei.

Din Macedonia.
Cetăţenii din Molovişti vedend că tot 

sunt amânaţi cu promisiuni, nedânduli-se 
armată pentru a-i păzi de bandiţii greci, 
s’au rugat de representanţii puterilor 
străine spre a interveni ca cererea lor să 
fie luată in consideraţie.

— Românii din comuna Furca (Ma
cedonia) au înfiinţat o societate de sprijin

şi ajutor reciproc cu sediul la Alexandria. 
Ca preşedinte a fost ales d-1 Gh. N. Furcă 
un distins comerciant în sus disa comună.

— Din Glisura se scrie: Autorităţile 
imperiale turcescî procedézá cu multă se- 
riositate la arestarea gazdelor bandiţilor 
greci. Din Clisura a fost arestat doctorul 
Arghiropulo, grec de origine şi pripăşit 
în acéstá comună românăscă. Au mai fost 
arestaţi din Clisura şi măcelarul D. Mi- 
roniu împreună cu păstorul său Take, ér 
din Castoria au fost arestaţi d-rul Me- 
nelas şi bancherul Ciacali. Arestările con
tinuă.

— Din Cruşova se anunţă că în sa
tul bulgăresc Ţer s’a întâmplat o ciocnire 
straşnică între o ceată de comiţi şi ar
mata imperială. Comiţii se duseră ca se 
pedepséscá pe unii, cari ar fi trecut în 
partea Şerbilor. Unii dintre aceşti parti- 
sanî i-au şi denunţat autorităţilor. O di 
íntrégá comiţii au resistat dér la urmă au 
fost sdrobiţî, 5 case în carî s’au adăpostit, 
au luat foc.

— D-1 N. Papahâgi primul redactor 
al îarului »Le Courrier des Balkans«, a 
fost numit director al internatului uni
versitar din Constantinopole.

NECROLOG. Cu durere aducem la 
cunoscinţă prietinilor, colegilor şi cunoscu
ţilor, că iubitul coleg Nicolae Neamţu, dia
con şi învăţător pensionat, fost membru al 
mai multor reuniuni din afară şi secretar 
al tuturor reuniunilor din loc, după un 
morb greu si îndelungat, a răposat în 24 
Aprilie'(7 Maiü) 1905, la órele Odiminâţa, 
în etate de 45 anî; în al 19-lea an al feri
citei sale căsătorii, în al 18-lea an al dia- 
coniei, după un serviciu de 16 anî de func
ţiune învăţătorăscă îndepliniţi cu zel şi 
abnegaţiune, lăsându-şi în adâncă întrista
re iubita-î soţie Ana născută Sârbu şi pe 
ficele şi fiii minorenî: Maria, Cornelia, Da- 
niil şi Nicolae. înmormântarea va fi Marţi, 
în 26 Aprilie (9 Maiü), Ia órele 11 a. m. 
în cimiteriul bisericii mari din Sălişte. Să- 
lişte, în 24 Aprilie st. v. 1905. Corpul în- 
veţătoresc dela şcola primară gr. or. din 
Sălişte.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 9 Maiü. Tisza a de

clarat în clubul liberal, că de-ocam- 
datâ tóté vor remâne cum au fost.

Budapesta, 8 Maiü. Deputatul 
Ştefan C. Pop luând cuvântul spune, 
că principiile lui Deak sunt falsificate. 
Scopul politicei actuale maghiare este, 
după Banffy, de a contopi naţionali
tăţile şi de a-le lua limba. Este o 
luptă de rassă.

Preşedintele îl întrerupe dicénd, 
că nu-i permis sé vorbéscá aici de 
lupta de rassă, naţionalităţile nicăiri 
n’o au mai bine ca în Ungaria. Ni
meni nu vré sé le contopéscá, ci se 
cere dela ele se înveţe limba statului.

St. C. Pop  réspunde, că a înţe
les politica lui Banffy şi că e convins 
că nu toţi Maghiarii gândesc ca Banffy. 
N’are nimic în contra, ca naţionalită
ţile sé înveţe unguresce, şi bucuros 
ar sprijini acea politică, căre pe lângă 
unitatea statului ar respecta dreptu
rile legale ale naţionalităţilor.

Lon dra , 9 Maiü. Inculpările con
tra Franţei pentru violarea gravă a 
neutralităţii, se înmulţesc. Aici se crede 
că conflictul va deveni acut şi An
glia va f î nevoită a întră în luptă 
alăturea de Japonia contra Franţei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Univ. med. Dr. Fritz Hubbes
fost medic asistent la clinica universităţei 

imp. reg. din Graz.

S p e c i a l i s t  în bolele de urechi, de 
nas şi gât, precum şi în b61ele pielei şi 
interne.

Consultaţiunî dilnic între orele 9—12 
şi 3—4. Braşov, strada Hirscher Nr 28.
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99.712,369

3.685,198
56.608,278

11.125,082

11.999.897
13.823.322

1.732,546

5.569,484
568,654
532,640

79.788,554

16.652.322
301.798,346

12.000,000
18.210,165

2.74CV90O

168 948 090 
680,434 

79 788,554 
19.480,203

Ni l j iat îune sumară.
-— — 

c  t  i  v  _

70.066,369 Reserva metalică ) 
Aur . . . .  45.538,625 

29.646,000 Reserva
Trate Aur 19.319,000) 

Argint şi diverse monete . 
Portofoliu Român şi Strein . . 
*) Impr. contra ef. publ. 6.395,900

în cont curent 11.369,967
Fonduri publice............................
Efectele fondului de reserva . . 

„ „ „ amortisare
imob. şi material. . . .

Im obili...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuelî de Administraţiune . . 
Deposite libere . . . . . . .
Compturî c u r in ţ î ........................
Compturî de v a l o r i ...................

P a s i v
Capita l......................................
Fond de r e s e r v a ...................

jFondul amortisării imobilelor şi

301.798,346

material
Bîlete de Bancă în circulaţiune 
Dobânc[î şi beneficii diverse
Deposite de retras...................
Compturî c u r in ţ î ...................

Scomptul 5%
*) Dobânda 6%.

±©05 
9 Aprilie | 16 Aprilie

64.760,785

4.142,396
39.417,302

17.221,016

11.999,953
14.388.711

1.708,306

5.668,046
575,241
453,271

82.413,730
18.477.712 
16.844,407

278 070,876

12.000,000 
1Ş 548,627

2.923,784

160.573,000
611,735

82.413,730

278.070,876

64.857,625

4.
36.

166,024
647,534

17.765,867

11.
14.

999.953
386,711

1.708,306 

5

82
20
17

669,837 
575.241 
542,043 
,839,430 
.423,159 
,156 941

278.738,671

12
19

,000,000
,548,667

2.923,784 

160

82

764,630
662,160
839430

278.738,671

Sz. 94—1905.
kőzj. hagy.

Árverési hirdetmény.
Brassóban elhalálozott Pleckers- 

feldi lovag P l e c k e r  József és neje 
szül. T r a u s c h  Lujza hagyatékához 
tartozó és az alábbiakban körülirt 
ingatlanok folyó év május ho 22-en 
d. e. 9 Órakor, hivatalos helyiségem
ben, n y i l v á n o s  á r v e r é s e n ,  sza- 
bad kézből eladatni fognak.

Eladásra kerülnek nevezett örök
hagyóknak a brassói 217 számú te
lekjegyzőkönyvben :

1) 5241, 5242 hrsz.>latt felvett 
és Brassóban a belvárosi Gyümölcs
soron 19 új ősszeirási szám alatt el
fekvő házastelke 80,000 kor., irva 
nyolczvanezer korona kikiáltási áron.

2) 5652 hrsz. szám alatt felvett 
és ugyancsak Brassó-belvárosában a 
Lensoron 27 házszám alatt fekvő 
házastelke 50,000 kor., irva ötven
ezer korona kikiáltási árban; és az 
ezen utóbbi beltelket terhelő szol
galomnak épségben tartása mellett.

3) A  jelzett telekjegyzőkönyv
ben: 15493, 15920, 17552— 6,18192 
— 3, 18362 — 5, 18752— 7 és 19363—  
9 régi hr. számok alatt, ugyancsak 
a nevezett két örökhagyónak tulaj- 
donáúl bejegyzett és a lefolytatott 
tagosítás rendjén a brassói méhker- 
tekben Fabritius kertje előtt 9533 
mérnöki szám alatt 10 hold 1331G  
ől területtel egy tagositott test gya
nánt kihasított külső birtok-szántó, 
7.500 kor., irva hétezerötszáz koro
na kikiáltási árban, és végül

4) az ugyanazon telekjegyző
könyvben 12439 és 12576 régi hrsz. 
számok alatt felvett és a tag ősi tás 
folyamán 10295 mérnöki szám alatt 
a földvári út és a vasút között 144 
□  ől területtel egy test gyanánt ki
hasított veteményes, 200 kor., irva 
kettőszáz korona kikiáltási árban.

Ézen árverésen a felsorolt in
gatlanok e g y e n k é n t  f o g n a k  el 
adatni ,  o legtöbbet Ígérőnek. Azon
ban az eladásra jogosított örökösök 
fenntartják maguknak a jogot, hogy 
a tett ígéretekkel, vagy el nem fo
gadása tekintetében csakis az árve
rés foganatosítása határidejétől szá
mítandó 8 napok alatt nyilatkozza

ejtett legmagasabb ígéretet sem tar: 
tanák előnyősnek, azt visszautasít
hassák és a kérdésben forgó ingat- 
lanságnak ujabbi elárvereltetését esz
közölhessék, De a vevőknek már elő
terjesztett ígéretei ő reájuk nézve 
feltétlenül kötelezők és visszavonhat
la k  k.

Árverelni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok 10°/0-át készpénzben 
avagy a bíróságok által óvadékké
peseknek elfogadott értékpapírokban 
bánatpénz gyanánt az alólirott kirá
lyi közjegyző kezeihez ez árverés 
megkezdése időpontjáig letenni.

Vásárlók kötelesek a vételárat 
az eladásnak s illetve előterjesztett 
ígéretüknek az örökösök részéről tör
tént elfogadása esetére, két egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az ár
verés napjától számítandó 45 nap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól 
számítandó 60 nap alatt, készpénz
ben az alólirott királyi közjegyzőnek 
kezeihez lefizetni. A  bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Vásárlók a megvett ingatlanok
nak birtokába csakis a vételár teljes 
lefizetése napján lépnek és csakis ez 
időtől kezdve húzzák azoknak hasz
nát, de viszont ők lesznek kötelesek 
hordozni a megvásárolt ingatlanság- 
gal járó és az utóbb jelzett időpont
tól számítandó adó és egyébb köz 
tartozásokat.

Ugyancsak vásárlók kötelesek 
hordozni ez adásvételi ügylet Írá
sba foglalása és tulajdonjoguknak 
bekeblezésével járó díj és költ
ségeket, valamint a kiszabandó adás- 
vevési százalékos kincstári illetéket.

Eladók szavatolnak az adás-ve- 
vés tárgyát képező ingatlanok tulaj
dona, birtoka és egyébkénti terü- 
mentesége tekintetében; mindazon
által az eddigelé fennálló és úgy a 
bel telkekre, valamint a külső fekvők
re vonatkozó, még le nem járt és 
részben bekebelezve lévő bérleti szer
ződések és az utóbbiaknak kikötmé- 
nyei, vásárlók által egész terjedel
mükben épségben tartandók.

A  mennyiben vásárlók a jelen 
hirdetmény rendjén megszabott fel
tételeknek a kitett határidőkben pon-

tett bánatpénznek elvesztése mellett 
újólag el fognak adatni.

Közelebbi felvilágosításokat az 
eladásra kerülő ingatlanokra és kü
lönösen az 5652 hrsz. beltelket ter
helő szolgalomra nézve nyújt Fabri- 
cius Frigyes Brassó városi árvaszé- 
ki ülnök, valamint az alólirott kir. 
közjegyző.

B ras s  ó, 1905 évi ápril hó 25 én.

Nemes P é t e r  s. k.,
kir. közjegyző, mint birói megbízott.

PiUIetfi de lieiltpiae
Imobiliile înşirate mai la vale 

şi aparţinătore massei remasuale a 
decedaţilor I o s i f  P l e c k e r  cavaler 
de Pleckersfeld si a soţiei sale nă
scută L u i z a  T r a u s c h  — se vor 
vinde pe cale licitaţională publică —  
benevolă —  la ĉ iua de 22 Maiü a.
C. 9 ore a. m. în cancelaria subsem
natului notar public regesc.

Cu acostă ocasiune se vênd rea
lităţi întrascrise în fóia fonduară a 
Braşovului nrul 217 şi anume:

1) Intravilanul ce pórtánrii to
pografici 5241. b242., situat în Bra- 
şov-cetate şirul pómelor nrul 19 —  
cu preţul de eschiamare de 80.000, 
adecă optcjeci de mii corone.

2) Intravilanul introdus sub nu
meral topogafic 5652, situat în ceta
tea Braşovului şirul inului sub nu
meral conscripţional 27, cu preţul 
de eschiamare de 50.000, adecă cinci- 
cjecî de mii de corone, însë pe lân
gă menţinerea servituţei intabulat pe 
acésta realitate.

3) Extravilanul cuprins în aceaşî 
fóie fonduară sub nriî topografici 
vechi 15493, 15920, 17552— 6, 18192 
— 3, 18362— 5, 18752— 7 şi 19363— 9, 
situat în stupinile Braşovului în faţa 
grădinei lui Fabricius, — şi comasat 
într’un complex de 10 jugëre 1331 
stâojinî pătra ţi sub nru l iogin. 9533 
cu preţul de eschiamare de 7500, 
adecă şâpte mii cinci-sute de coróne 
şi în fine

4) parcela de legume, ce portă 
numeriî vechi topografici 12439 şi 
12576, —  situată între drumul Fel- 
diórei şi linia ferată şi comasată sub 
nrul inginerie 10295 cu un teritoriu 
de 144 stâojinî pătraţi, —  cu preţul 
de eschiamare de 200, adecă douë- 
sute de coróne.

Aceste realităţi se vênd singu
ratic, celuia care ofere preţul mai 
mare, înse erecjiî îndreptăţiţi la vân
zarea acestor realităţi îşi reservézá 
dreptul, ca în termin de 8 4ilG —  
numărând delà cjiua de licitaţiune 
së se declare asupra oferfcului pré
sentât şi respective în caşul, când 
dânşii nu ar li îndestuliţî cu oferta 
făcută — së mijlocésca licitarea din 
nou a realitaţei din cestiune, Oferta 
făcută este pentru oferent immédiat 
obligátóre şi irrevocabilă.

Doritorii de a cumpăra sunt da
tori se depună la mânile subsemna
tului notar publio regesc înainte de 
încéperea licitaţiunei un vadiu de 
10% din preţul de eschiamare în 
baci gata séu în hârtii de valóre —  
acceptate şi de judecătorii de aco
modate ca cauţiune.

Aeceptându-se din partea erecţi
lor ofertele presentate —  cumperă- 
tori! sunt deobligaţi a solvi preţul 
oferit în doue rate egale şi în banî 
gata la mânile subsemnatului notar 
public regesc şi anume jumătate din 
preţui de vên4are în termin de 45 
de 4ile, éra cealaltă jumătate în ter
min de 60 de 4ile numărate dela 
cjiua de licitare; — vádiul depus se 
va computa în rata ultimă.

Cumpărătorii vor fi întroduşî în 
posesiune numai dupa ce vor fi plă
tit preţul de cumpărare întreg, şi 
numai cu începerea dela acest ter-

min vor fi îndreptăţiţi la folosele 
realităţei cumpărate, —  precum vor 
fi şi obligaţi a purta dajdia şi cele
lalte sarcine publice, pe cari le in- 
vdlvă proprietatea realităţei cum
părate.

Spesele împreunate cu dresarea 
actului de cumpărare şi cu întabu- 
larea dreptului lor de proprietate, 
precum şi competinţa procentuală a  
erarului după actul de cumpărare, 
cade tot în sarcina cumpărătorului.

Vemjătorii garantăză pentru po
sesiunea şi proprietatea realităţilor^ 
precum şi pentru faptul, că acelea 
se fie libere de sarcine; de altă parte 
înse cumpărătorii au se menţină în 
t6tă estensiunea lor contractele —  
în parte intabulate — de arendare, 
carî încă nu vor fi espirat, precum 
şi se respecteze servitutea împreu
nată cu intravillanul de sub numă
rul topografic 5652.

Dăcă cumpărătorii nu vor sa
tisface punctual condiţiunilor de li
citaţiune cuprins mai sus —  vor 
perde vadiul depus şi pre lângă acea 
realitate optată se va licita din nou 
pe spesele şi în risieul oferentului 
negligent,

Informaţiuni detaiafce, cu privire 
la realităţile ven4et6re şi în special 
cu privire la servitutea împreunată 
cu intravilanul de sub nrul 5652 to
pografia —  dă Frideric Fabricius, 
asesor la sedria orfanală orăşe- 
născă, precum şi subsemnatul notar 
public regesc.

B r a ş o v ,  la 22 Aprilie 1905.

„ F O R T U N A « ,
institut de credit şi economii societate pe acţiî, 

în  R o d a »  veche.____________

Nr. 116-1905.

Concurs.
Pentru o c u p a r e a  postului de 

c o n t r o l o r - c o n t a b i l  devenit va
cant, prin acésta se escrie concurs 
cu terminul de a se ascerne cererile 
până la 1 I un i e  1905.

Salariul este statorit pentru anul 
1905 cu corône 1200.—  şi după do
vedirea de diliginţă şi aptitudine se; 
va urca gradatim până la 1600 cor» 

Reflectanţi! au se dovedésca pre 
lângă cunôscerea perfectă a limbei 
române, absolvarea vre’unei şc6le co
merciale superiore şi praxa indestuj 
litôre pentru indenpendenţa absolută 
în ale contabilităţii, apoi au se aş- 
térna atestat de moralitate şi sâna-
tate- .Alesul va trebui se aiba ori ac-
■̂ iî, orî cauţiune de 1000 corône, on  
documente de valore cu cavenţî si
guri.

R o d n a - v e c h e ,  la 4 Maiü 1905. 

1- 1.1756*. Di rec ţ iun ea .
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Circulaţie de Omnibus
-----i nt r e  =========

B R A Ş O V  şi F Ă G Ă R A Ş .
Cu începere de Marţi 9 Maiü a. c. 

las se circule un Omnibus între Braşov 
şi Făgăraş. Omnibusul va p o r n i  re* 
gulat diminâţa la 7 ore dela Cârciu
ma lui D e p n e r  (Braşovul-vechiu 
strada lungă nr. 4), şi v a  sos i  în 
aceeaşi 4i pe la 4 ore p. m. în Făgăraş.

A  doua 4i la 9 ore a. m.̂  por- 
nesce 0răşi  Omnibusu d in  F ă g ă 
raş  şi SOSeSCe În aceeaşi 4* 1* 0 ore 
séra în B r a ş o v .

Preţul drumului dela Braşov până 
la Făgăraş este 4 corône, de persô- 
nă, ér' până la staţiuni intermediare 
relativ mai puţin.

î—3.i7&4. J o h a n n  F t b i i z .

XXXXXXKKKX# * * * * *


